
ГОДИНА XXXIV. На Цетиљу, у суботу 4 јуна 1905. БРОЈ 22.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена
За Црну Гору на годину 8 

крунл, на но године 4 круне.
За Аустро-Угареку, Босну и 

Херцеговину на год. 12 круна, 
на по год 6 круна.

За све остаде зем.Ће годишње 
20 франака у злату, на по године 
10 франака у злату

Претплата се прима само у 
годишњим и полугодишн.им ро- 
ковиха.

Поједини број 20 хел.

Претплатз се шаље поштав

ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

ском упутницом иди групом 
само и непосредно адмпнистра- 
цији „Гласа Црногорца** иаЦе- 
тнње. Дописи се гааљу Уредни- 
вдтву. Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
рнјеч или 8а број од пет ци«а- 
ра по 4 хедера 8а први пут, а 
за еваки дал.и пут по 2 хелера.

СЛУЖБЕНИ ДИО.

пре!

м и
Н И К 0 Л Д I. 

по милости Божјој 
Књаз и Господар Црно Горе.

На предлог Заступника Нашег 
Мипистра Правдо, Нашог Министра 
Унуграшњих Дјела, ностављамо:

за секретара обласног еуда у Подгорицн 
Милоша П. Ивановића, досадашњег секре- 
тара сбласног суда у Колашнну, по потре- 
би слуакбе;

за секретара обласног суда у Колашнну 
Милована Р. Бошковића, досадашњег пн 
сара Великога Суда;

за писара Велнкога Суда Владииира Л. 
Пејовића, досадашњег писара обласног суда 
на Цетињу;

за писаре обласног суда на Цетињу: 
Петра Н. Цоваковнка, досадашњег нрактн- 
канта истога суда н Мнлију М. Вујвсаћа, 
досадашњег практиканта обласног суда у 
Бару; и

за писара обласног суда у Бару Бећка 
П. Божовића, бив. привременог учитеља, 
досадашњег практиканта обласног суда у 
Подгорици.

Заступник Нашег Миннстра 
Правде, Наш Министар Унутраш- 
њих Дјела, нека изврши овај Указ.

Цетиње, 2. јуна 1905. год.

Никола
Заетуцинк Министра Правде, 

Мвнистар Увутрашших Дјела: 

В. Б. Пвтровић с/р.

Ј4ЕСЛУЖБЕНИ ДИО.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

1Б. Кр. В. Господар повратио 
се с пратњом у понедјељник на Це- 
тиње.

— Г. Д. Ризов, овдашњи бу- 
гарски дипломатски агент, вјенчао 
се је у прошлу недјељу са г цом 
Босиљком Вулетик. Њ. В. Књаз 
Мирко кумовао је при вјенчању. По- 
слије вјенчања г. Ризов и госпођа 
отпутовали су на краће вријеме у 
иностранство.

Најискреније честитамо.

ј, ЦЕТИЊЕ, 3. јуна
‘о^ 1

Француска и Њемачка
Оставка француског министра 

- Сј иностраних дјела, Делкасе-а, која се 
Орм поодавно спремала, постала је од 25. 

маја свргаен чин. а тијем министар-
0о11 ством рукује сад министар-предсјед- 
сТр ник, г. Рувије. Ова се оставка 8ва- 

нично објашњава неуспјехом фран- 
цуске дипломације у марожанском

Оо1- питању, те према томе г. Руваје-у 
предстоји тежак вадатак, — да по

,'т/ прави погрјешке, које је учинио ње- 
јј^ гов предходник у томе питању. Као 
,, потоња погрјешка Делкасеова сматра 

у’$ се то, што још назад мјесец дана
Ј није одступио, кад је и намјеравао, 

јер би тада његово одетунање имало
4 Ј| и сасвијем други вначај. Као што 

смо већ у своје вријеме наноменули, 
то одступање сматрало би се онда 
као вадовољење Њемачке и уступање 
жељама цара Вилхелма, који не би 

м могао да то игнорише. Данас пак, 
најближи повод овога одстунања 
јест отказ мароканског султана, да

> преговара искључиво с Француеком 
и његов захтјев, да се француски 
предлоаи изнееу на претрес пред

међународну конференцију. Јасна је 
ствар, да елабомоћни марокански 
султан не би могао такво потражи 
вање истицати, кад му за леђима 
не би стојала Њемачка, а цар Вил- 
хелм, 8најући добро прави узрок 
Делкасеова одступања, не сматра то 
данас 8а нвкакву жртву од стране 
Француске, него напротав, као знак 
немоћи и неуспјеха француске диило- 
мације, те га за то и игнорише. Осим 
тога, нема сумње, да на држање ца- 
ра Вилхелма имају огроман утицај 
и догађаји, који се на Далеком Ис- 
току развијају, што нам јасно дока- 
вује и оно хладно примање францу- 
ског изасланства приликом берлин- 
ске свадбе, на којој је глакни јунак 
био јаоански представник принц Ари- 
сугава. Иза Мукдена слиједио је тан- 
герски конф чикт, а данас иза Цуши- 
ме ствари се још на грђе окрећу.

Једном ријечи, све околности 
данашњег политичког тренутка не 
само да су за Француску неновољне, 
него су још и опасне. Изгледа да у 
мароканском иитању ББемачка спре- 
ма повод 8а конфликт с Француском, 
држећи да је ослабила војничка снага 
француске савезнице Русије. Делка- 
сеова оставка у сваком случају може 
се сматрати као њемачка побједа, а 
неки њемачки листови виде у томе 
факту и почетак свршетка фрацус- 
ког уплива у Мароку.

Друга је ииак ствар, имаду ли 
право њемачки листови, што се ра- 
дују одступању Делкасеову, јер у 
њем виде доказ за ослабљење двој- 
нога савеза. Делкасе је доиста у ван- 
редној мјери уживао повјерење цара 
Николе, те је он пуно помогао, што 
се је Русија могла обилато послу- 
жити француским каниталом за ми- 
рољубиве и ратне цијељи. Истина 
је и то, да је у једном дијелу фран- 
цуског народа, на који упливигау 
социјалистички и радикални елемен- 
ти поколебано поуздање у корист са- 
вева поводом р) ских неусојеха у 
Источној Азији. Али какав бн то 
савез био, на чије одржање би могао 
упливисати поједини државник, и 
колико је тијех францускијех држав- 
ника, који вјерују, е бн се интерна- 
ционални положај републике попра- 
вио, кад би се саве8ни одношај с 
Русијом увдрмао или прекинуо? Ру- 
сија је велика сила 8а Јевропу и 
данас, гдје не успијева на Изтоку, 
а њезина су помоћна врела неиз 
мјерна. Савезничка њена вриједност 
у овом је часу можда мања, него 
прије двије године, али није ни да- 
нас незнатна; а кад се рат — макар 
како — сврши и кад уз повољније 
унутрашње одношаје отпочне период 
интензивног окупљања њених сила, 
Русија ће у истини бити она веле- 
сила, каквом се је до јапанског рата 
опћенито сматрала, јер ће сигурно 
на своју корист исцрпсти сву науку, 
коју јој рат даје. Француска може 
и мора с тијем рачунати, па с тога 
не може одбијати савев, у који се 
смије поувдавати. Уирављао садспољ 
ним иословима француским Делкасе 
или ко други. то је у погледу са- 
вева прилично свеједно. Делкасеова 
мароканска нолнтика била је погрсш- 
на, иа је 8а то он и одстуиио; али 
његово нашљедство у погледу са- 
веза с Русијом, сигурно неће оште- 
тити нити Рувије, ни који други 
одговорни француски државник.

----- $-----

НОВИ СПОРАЗУМИ И НЕСПОРАЗУМИ.

Нови споразум ивмеђу Фран- 
цуске, Инглеске и Италије односно 
Абисиније изазвао је неку узруја- 
ност у јевропским политичким сфе- 
рама, те је могуће бојати се, да ће 
тај споразум довести до истих пош- 
љедица, до каквих је довео и спора- 
зум изме|>у Француске и Инглеске 
односно Марока. Услови овога новога 
споразума морају чувати неутрал- 
ност и територијалну цјелину Мене- 
лакове царевине, али се у главном 
тај спора8ум односи на концесије и 
гвоздене иутове, који су нројекти- 
рани у Егијопији. Француска жели 
да очува права, која је стекла кон- 
цесијом, што је закључила с Мене- 
ликом још 1894. г. о грађењу гвоз- 
деннх путова из Џибути у Адис 
Абебу, иа до Бијелог Нила. Ингле- 
ска је сметала тој градњи и Инглези 
су, 1902. год , увели у своје руке 
француско акционерско друшгво по- 
моћу куповања акција.

Делкасе изјавио је 1. априла у 
француском парламенту, да не можс 
донусгитн, да та жељезничка пруга 
постаие интернационална, јер би то 
значило толико, колико да Фран- 
цуска буде истиснута из Абисиније. 
Поводом те изјаве париски „Тетрз“ 
иисао је ту недавно, да је Делкасе 
њом потпуно одредио карактер спо- 
разума између Француске, Инглеске 
и Италије, који има да се закључи 
и потпише, и који има да се заснива 
иа овим принципима: да жељезница 
која се гради, остане у главном фран- 
цуска; да се преуреди друштво, 
пошто није досад давало добрих 
резултата; да у административни 
еавјет уђе један Инглез, један Ита- 
лијанац и један Абисинац; најиослије, 
да се Инглеској и Италији учине 
олакшице у управљању својим кон- 
цесијама. Овај споразум, како пише 
,,1п(1. Ве1^е“ има чисто трговачки 
карактер, али тежи у исто доба, да 
утврди пријатељске односе држава 
према Менелику. Но настаје питање, 
што ће ту да се ради с ГБемачком? 
— У Паризут су били јако узрујани, 
кад су разумјели, да ће та конвен- 
ција да се поднесе ТБемачкој на одо- 
брење и многи су видјели у томе 
чину понижење Француске. Поводом 
тога пигае п^менути белгијски лист, 
да су у том питању ваинтсресиране 
само три државе, које конвенцију 
потписују. Јасно је, да ТБемачва 
хоће да игра улогу и у негусовој 
царевини, и ако су њемачки инте- 
реси у Абисинији до сад били врло 
незнатни. Трговина њемачка у Ме- 
неликовој држгви није прелизила 
500,000 ф. годишње, док општа сума 
износи 17 милијона; а у џибутском 
пристану пристало је 1902. години 
само 13 њемачких бродова, док је 
течајсм исте године иристало ингле- 
ских 42, а францускпх 164

Но ако је тако било до сад, то 
нс значи да ће тако бити и од сад. 
„Кслнске Новине“ иишу, да се је 
овијех дана вратило из Абисиније у 
Берлин њемачко изасланство с док- 
тором Розеном на челу. Ово изаслан- 
ство иостигло је по свим тачкама 
најбоље резултате и како иотоње ви- 
јеети јављају, већ је закључсн и 
трговачки уговор између ЈБемачке 
и Абиеиније. Озим тога, ово иза- 
сланетво, ироиутовавши Абиеинију 
и увдуас и иопријеко, било је у ета-

њу да иотпуно уреди економске 0Д' 
носе између те земље и Њемачке и да 
пронађе много тачака, које могу 
имати врло важан значај ва проту- 
рање њемачких индуетријских и ма- 
нуфактурних производа. Како ивгле- 
да, Њемачка је тврдо одлучнла, да 
и овим чином покаже, како у спора- 
зуму држава треба и љен глас да 
се чује.

ШВЕДСКА И НОРВЕШКА.

Веза која јо постојала између Швед- 
оке и Норвешке још од бечког конгреса, 
1814. године, на темељу такозване реалне 
уније, прекинута је.

По одлуцн тога конгрееа Белгија и 
Холандија спојене еу у једну државу, као 
и Шведска са Норвешком. Прве двије, по- 
слије заједнице од двадееет година, раз- 
двојизе еу се, а Шведска и Норвешкабиле 
еу у заједници до нрије неколико дана.

Према оснониом закону, на основу 
кога јестворена заједница, Шведска и Нор- 
вешка биле су переоналној унији, т. ј. нма- 
ле су заједничкога владара, са заједничком 
спољашњом политиком, у чему је било и 
оличено јединетво државно. За оетале гра- 
не државне управе евака земља имала је 
своје миниетарство, свој парламенат, своје 
законодавно тијело и своју државну адми- 
нисграцију. Народ у објема земљама сро- 
дан је по крви и језику с том разликом, 
што Шведека има евоје богато племство, 
са јаким утицајем на државне послове, док 
је народ у Норвешкој махом пољопривред- 
ник, потпуно демократскога духа. У зајед- 
ници са ГПведском, Норвешка се знатно 
оснажила, а особито за потоњих 25—30 
година она је учинила велики културни 
наиредак. Њен државни дуг био је плаћен 
још 1850. г., а становништво ее повећало 
скоро у три пута. Данас се Норвешка мо- 
же рачунати међу најнапредније јевропеке 
државе, како по унутрашн.им уредбама 
и хуманитарним законима, тако и по раз- 
витку просвјете и књижевности, а љена 
трговачка флота заузима четврто мјесто 
међу флотама о свијех држава. Према 
овоме није се чудити што се код Норве- 
жаца одавно појавила жеља, да престану 
играти у савезу споредну улогу, коју су у 
почетку играли, па и да ее еасвијем одвоје 
од Шведске. Као непосредан повод за ово 
потоње послужило је такозвано консуларно 
питање. Порвешки парламенат донио је 
ззкон, којим се уетановљава засебно, нор- 
вешко консуларно тијело, и влада поднесе 
тај предлог краљу на потпис. Краљ не 
хтједне потпиеати тај закон, који је био 
противан одредби о скандинавској унији у 
оеновном закону, а влада поднесе оетавку, 
коју краљ не хтједе уважити. Миниетри 
ипак остану при својој оставци. Тада нор- 
вешки парламенат једногласном одлуком 
пренесе кралевску власт на министре и 
државни севјеш, којим актом огласи пот- 
њуну самосталност Норвешке. Прије про 
теста краљева, упућеног влади и парла- 
иенту, овај изјава, да противу краља и 
п»?гове династије нема нишга, па га чак 
ззмоли, да му упута којега од својих мла- 
ђих синова за краљз Порвешке, али да 
она, због својих важних трговинеких инте- 
реса, мора имати своје коисуларно тијело, 
па дакле и своју државну незавиеноет

Због овога се Швеаској и Норвешкој 
преживљују веома бурни дани. Једни тврде, 
да би између ове двије скандинавске др- 
жаве могло доћи до рата, други опет то 
побијају. Има већ гласова, да се у Шведској 
вргаи мобилизација и да су ее трупе упЈ- 
тиле ка норвешкој граници. Једна берлин- 
ека вијест је чак јавила, да је на границп 
билс сукоба између пограничних етражара. 
Краљ ()скар одбио је да прими норвешку 
лепутацију, која му је била донијела адресу 
Стортинга. Међу тим Норвежани еу се оз- 
биљно бацили на поеао. Већ еу уетановили 
мииистаргтво иностраних дјела и доиијели 
одлуку да се с војничке заетаве избрише 
знак уније. Дчпломате норвешког пори- 
јекла, поеланици код етраиих дворова, 
дели еу свн оставке. Ђзнерали норвешки 
заклели еу се иарламенту на вјерноет. 
Официри, који еу као краљеви ађутанти 
одаелати на свадбу у Јондон, опозвати су. 
У Норвешкој је п мало и велико, без раз- 
лике странака, сложло и једиодушао при-



мило преклд уније Значајна је депеша што 
ју је Бјернсон упутио „II. Сл. Г1реси“ из 
Лилехоиера. Она гласи: „Адреса краљу је 
израз воље цијелог норвешког народа. Пре 
кид уније је благослов за цио сјевер. Бјерн 
сон“.

У случају рата имиеђу ове двије државе, 
Шведска војска састојала би се из бдиви- 
вија и у миру је јака 58 682 љули, 7420 
коња, а у рату 331.982 војника, чеиу се мо 
же додати земаљска одбрана од 179.000 љу 
ди. Норвешка пак војска састоји се из пет 
пјешадијских бригада од по четири корпу- 
са, из краљеве гарде, из једног ловачког 
корпуса, даље из три корпуса лаке коњице, 
три корпуса пољске артиљерије и напош- 
љетку из двије батерије брдске артнље- 
рије. У мирно доба Норвешка има 30.000, 
а у рату 80,000 људи. Из овога се види. 
да је шведска војска пет пута надмоћнија, 
те је према томе несумљиво да би Нор- 
вешка би.та побјеђена. Но сви су изгледи, 
да ће се ствар окончати мирно и да до I 
рата неће доћи, а и по држању великих 
сила види се, да оне нијесу вољне да се 
умијешају ни у чију корист.

РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Јаиански услови за мир.
Један берлински лист доноси допис 

из Русије, у коме се саопштавају подробни 
подаци о јапанским условима за мир. И ако 
је то плод приватних комбинација, ипак 
неће бити сувишно, да их овдје наведемо. 
Јапански су услови формулисани у слиједе- 
ћим параграфима:

1. Да се Русија одрече својих искљу- 
чивих права у Манџурији.

Н. Да се Китај обвеже, да мора по- 
звати 30 виших чиновника и администра 
тора из Јапана Инглеске и Америке ради 
остварења потребиих рефорама у Манџури 
ји, а кроз три године да се отвори Ман 
џурија за међународну трговину.

Ш. Да Јапан заузме Манџурију сво- 
јом војском (не више од двије дивизије) 
ради обезбјеђења и мотрања на војничке и 
административне реформе. Али се он по- 
ред тога обвезује, да ће постепено извести 
отуда своју војску. Окупација се ограни- 
чава на седам година. Њено издржавање 
пада на Китај.

IV. Да 1’усија уступи Јапану Са- 
халин.

V. Приморска област постаје неза-
висна.

VI. Китај, у замјену Манџирије, усту- 
па Русији земљиште на сјеверо западној 
страни пустиње Гоби (т. ј. Монголију).

VII. Да се Русија обвеже, да плати 
контрибуцију од 600 милијона јена, и да 
уступи Јапану приход источнокитајске 
жељезнице и сва права, која су скопчана 
са том концесијом.

\'Ш. Да се Русија обвеже, да не 
шаље без дозволе велесила, више од десет 
ратних бродова на Далеки Исток.

IX. Организација и преустројство 
китајске армије да се повјери Јапану, а 
преустројство китајске флоте Јапану и 
Инглеској.

X. Портартур, Веј Хај-Веј, Талијен- 
ван и Кјаочао да се поврате Китају.

XI. Јапан да добије Амој и Фуцну у 
најам за 25 година и да се одрече декла- 
рације 1905. г. односно неутралности фор- 
моског мореуза.

Л И С Т А К.
НЕРВ03Н0СТ И УМНИ РАД.

— Др. Ј. Кујачић. —
(Наотавак.)

Поелије и на основу свега тога, 
може се рећи, да по здравље мозга и свију 
радња нема више опасности него употре- 
бљавати у обилним количинама разна ал- 
кохолна пића. То је, ако се могу овако 
изразпти, ни мање ни више него тешки 
смртни гријех, који, човјек пијући те про- 
дукте, чини према мозгу, својој свијести 
и своме чистоме разуму. Случајна кратко- 
времена неуздржљивост много је мање 
опасна од умјереног али сталног употре- 
бљавања шпиритних ппћа. Особито се то 
опажа у свим оним случајевима, гдје се 
употребљују јака пића, кад је стомак пра- 
зан Онај човјек, којп је уобичајио, да 
ујутро наштесрца попије редовно по чашу 
ракије, учинио је већ тим самим половину 
пута, који води сигурном растројству нерв- 
не системе. Што се тиче случајне неуздрж- 
љпвости, то је она много опаснија за потом- 
Схво дотичнога ли ца него ли за њега самога. 
Н. пр. дијете, које би се зачело у пјаном 
стању кога од родитеља, обично је склоно 
идиотизму или епилепсији, ма да бп му 
отац или мајка иначе били потпуно трез- 
венп без икакве употребе алкохолних пића. 
Само треба на то обратити мало више 
пажње, па ће се, особито доктори, у ту 
петину одма увјерити. И ако је тешко 
доказати да онај дио алкохода, који се 
употрељује у облику умјерене колпчине 
разних пића за вријеме јела, проузрокује 
ц производи нервно растројство, свакако

Односно Кореје пзносе се ова потра- 
живања:

1. Да Јапан размјести своју војску 
по главнијим тачкама Кореје.

2) Да Кореја нема права ступати у 
споразум с другим државама, а да се прије 
тога не посавјетује с Јапанои.

3) Кореја нема права склапати спо- 
љашље зајмове без пристанка Јапана.

4) Кореја уступа Јапану управу над 
поштом и телеграфом

5) Да се Кореја обвеже да позсве ви- 
ше достојанственике из Јапана и да одмах 
приступи судским и админигтративним ре- 
формама.

6) Корејску војску преуредиће јапан- 
скн инструктори.

7) Да се Кореја сдрече од држања 
своје флоте и да иаштиту својих обала по- 
вјери Јапану.

8) Сви иностранци имају право ста- 
новаља по цијелој Кореји, а правом доби- 
јања земље у својину користе. се само 
Јапанци.

9) Да Јапан даје корејском пару го 
дишњу супсидију од једнсг мплијона јена

Треба у сваком случају, признати — 
пише „Кбш^зћег^ег Наг^ип^зсће Ее11ип§“ — 
да нијесу баш „сасвим скромна“ ова јапан- 
ска потраживања. Али могуће је, да ће 
„малени“ Јапанци остварити и овај про- 
грам. ако не баш у једанпут, а оно по ма- 
ло и постепено.
Улога Француске усудбини балтичке флоше.

Све вијести о поморској битци у ко- 
рејском тјеснацу већ су објављене, и данас 
се већ могу тражати и наћи разлози ка- 
тастрофи руске флоте. Руски листови, рас 
прав.т>ајући о љима, не окривљују свога 
савезника. Француску, да је крива тешком 
ударцу, који је задесио Русе, али се ни 
не таји, да је Француска против всље по- 
магала Јапанцима. „Новоје Времја“ каже, 
да Рожественски не би никад ударио ко- 
рејскии тјеснацем, да није на то био при- 
сиљен с недостатка угља. Сјетимо се 
извјештаја заповјевника „Изумруда“, који 
јс допро до залива св. Владимира, а морао 
је да спали све дрвене дијелове своје кр 
старице, јер није имао угљена! Сад већ 
не треба признати, да се Француска пв- 
вила пред повиком јапанском и инглеском, 
да руши неутралност, и од Мадагаскара 
није више пуштала руске флоте до својих 
обала, да могу узети угљена. Јадни руски 
морнари морали су блудити по широком 
мору као нови вјечни Јевреј Около Јапа- 
на, тјеснацем лаперускнм или којим дру- 
гим више њега, нијесу могли, јер, отјера- 
ни од Француза од обала индокитајских, 
нијесу имали угљена за тако далеку пло- 
видбу. 1’ожественском није преостало ни- 
шта друго, него покушати, не би ли се 
кроз маглу пробио корејекпм тјеснацем. 
Али се туда уопће није могло пробити, 
јер је јапанска флота (са стотину торпед 
њача цротив руских 9) стајала сва на 
окуцу и чекала Рожественскога. Акција 
инглеско америчкојапанска уродилаје кра- 
сним плодом за Јапанце, јер је Того про 
сто тачно могао рачунати, да Рожествен- 
ски, који нема угљена, не може око Јапа 
на, него једино корејским тјеснацем. Ето, 
једног круиног, можда најважнијег узрока 
пропасти балтичке флоте.

Адмирал Енквисш о поморској битци.
Кад је адмирал Еаквист са три руске 

крстарице стигао у Манилу, управио је 
цару Никоди 23. маја т. г. овај извјештај:

се може слободно рећи, да је колпчина, 
која би се могла употребљавати без штете, 
много мања него што обично миели онај 
дио људи, који пију по њиховом мишљењу 
сасвим умјерено. Употребљавање алкохола 
од 8 —15 грама дневно неки би хтјели 
(Уфелман, Мунх, Блек, Услрот) да дозво- 
ле и назове умјереном дневном количином. 
Међутим ти е утори као да сматрају инди- 
ферентним значај акумулације, снагом које 
веома рђаво утиче тај отров и ја опет 
понављам то је тако важна страна алко- 
холне употребе, која никако не може доз- 
волити употребу тих пића тим прије, 
што алкохол има између осгалога необичну 
тежњу мозгу. И таква дозвољавања ја би 
прије назвао неком врстом попуштања 
него ли каквимгод, науком утврђеним фак- 
том. Зато их хигијена никако не одобрава, 
особито умним радницима. Често се чују 
гласови у одбрану употребе пива и доброг 
лозовог вина у умјереним количинама. Ме- 
ђутим може се елободно рећи заједно с 
Форелом и Розенталом, да је опасније пиво 
и вино него ли ракија у толико, што се 
ти шпиритни продукти употребљују стално 
и често у тако огромним количинама, које 
осим обилне количине алкохола шкоде још 
и тиме, шго могу својим обилним обимом 
да проузрокују између осталога и раши- 
рење етомака.

Било како било, свакако никад не 
треба заборавити, да су алкохолна пића 
па ма у каквом се облику она употребља 
вала, била то ракија, пиво или вино, вазда 
непотребни предмет лакомства и раскош 
ности. Не постоји никаквог повода, на 
основу кога би се шпиритна пића могла 
и морала препоручити здравоме човјеку. 
Како мпшпћна тако или и још ваше ду-

14. маја у један сат и 45 минута по 
подне опазили смо јапанско бродовље на 
сјеверу измсђу острва Цушиме и Коцушиме. 
Небо бијаше ведро, луваше хладни вјетрић, 
јужни хоризонат бијаше маглом застрт. 
Битка отпоче. Тактика Јапанаца ишла је 
за тијем, да нас не пропусти у Владивосток. 
Кад год је наша ескадра запловила према 
сјеверу, претекла ју је непријатељска фло- 
та својом већом брзином, и обасипала је 
жестоком ватром оклопњачу, која је пло- 
вила на челу наше ескадре.

Девет ,'апанских крстарица и оклоп- 
њача „Чин-Јуен“ пловиле су одвојено и 
настојале су, да наше оклопњаче гађају са 
свијех страна. Наше крстарице морале су 
за цијеле битке наваљивати на њихове, а 
ушљ°д тога су много штете претрпили 
наши транспортни бродови.

Пошто је битка трајала 50 минута, 
„Ослабља“ потону, а „Бородино“ постаде 
неспособан за бој. Мало иза тога бијаше 
постављен изван бојнсг реда и „Књаз Су- 
варов“, јер се је на њем појавио огањ, а 
изгубио је био катарке и димњаке. Наша 
се флота примакну, да заштити „Суварова“, 
а и „Бородино“ је опет зауиео своје прво 
мјесто. У том часу бијаше „Император 
Александар П1“ на челу бродовља.

Код другог сукоба потону „Урал“, а 
љегова се посада спасла на транспортном 
броду „Анадир“. Јапанска тактика приси- 
лила је нашу ескадру, да се креће у нао- 
коло својих транспортних бродова и тор- 
педњача; Јапанци пак, кретали су се у 
спољашњем кругу. Због мале брзиае на 
ших бродова било нам је тешко, да про 
мијенимо ову своју позицију, али ипак смо 
и поред тога успјели, да прије заласка 
сунца кренемо опет к сјеверу. У тај час 
једна торпедњача, која је стајала близу 
„Суварова", дала је сигнал, да адмирал 
Рожественски предаје заповједништво ад- 
миралу Пебогатову. „Император Алексан 
дар 111“ изишао је из бојног реда јако 
оштећен. „Бородино“ остао је сад на челу 
ибијаше изложен концентрисаном огњу не- 
пријатеља. При заласку сунца испалио је 
„Бзродино“ свој пошљедњп метак, па је 
потонуо.

Наша флота пошто је опазила више 
непријатељских торпедњача, упути се сада 
у јужном правцу. У то доба већ нам је 
нестало било бродова: „Књаз Суваров“, 
„Бородино“, „Ослабља“. „Камчатка“, „У- 
рал“ и „Рус“. Костарице, које бијаху под 
мојим ваповједништвом, непријатељ је за 
вријеме битке с њиховим кротарицама јако 
оштетио метцима из топева великог ка 
лимбра.

Ноћу су ночели напади с торпсдња 
чама. О њиховом дјејству не могу извије- 
стити, јер нијесам могао разликовати ја- 
панске бродове од руских. Покушао сам 
више иута, да побјегнем к сјеверу, но по 
новна навала непријатељзка присилала ме 
је да запловим јужно Како нијесам знао, 
глје се наша флота налази. одлучао сам
15. маја, да пловим у Манилу, јер је била 
опасност, да на ме навали читава јапанска 
флота, уз то су моји бродова блли тешко 
оштећени, а нијесам имао ни довољчо угља.

Држање морнара било је јуначко и 
не може се доста нахвалити.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Како со бнра митрополнт Србије.) 
Изборни Сабор који ће имати да бира но- 
вог Митрополита краљавине Србије, састав-

шевна радња потпуно ее могу вршити без 
и најмање употребе алкохолних пића. Ако 
се узме сирого, и најмања би количина 
алкохола еамо кварила ред и у једноме 
и у другоме раду. гато се дакле потпуно 
противи и најумјеренијој примјени тих 
продуката. Што се тиче радње првога 
реда, ми имамо много доказа, особито са 
стране свјеснијех официра, који тврде, да 
за вријеме војених напора они су војници 
много издржљивији, који никако не пију 
никаквих алкохолних пића. Така изјава 
потпуно једнако вриједи како за топле 
тако и за студене предјеле. То је важно 
питање било особито и свестрано разра- 
ђено у Парксовој „Нрактичној хигијени“, 
у коју је екупљено врло много веома 
згодних и научно озбиљних података Оту 
да је баш и дат први и главии узрок, 
што се већ у многим војскама не употреб - 
љује уобичајена дотле дневна кодичина 
алкохола, као бајаги потребног додатка 
дневноме оброку ране.

Кад се критички разаберу сви одзиви 
за и противу употребе алкохола у војнич- 
ком животу, то је по мишљзњу Паркео 
вом оићи одговор сам по себи јаеан. Како 
алкохолна пића ни и коме случају не 
придају дотичном организму никакве снаге. 
не чувају га од болести, не бране га од 
штетнога утицаја студени и влаге несо га 
насупрот још више излажу утицају њихо- 
вог »шкодљивог учинка, одузпмајући му 
сувишну количину животне топлоте. Даље, 
како употреба тпх продук*та макар п у 
умјереној колпчпни увећаје број преступа 
и злочина свију врста и као така вазда 
води за собом клонулост моралнодушевну, 
како се сви тешки физичкн радови и на- 
пори далеко боље врше и подносе без
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љају: 1. Сви чланови Архијерејског Сабо- 
ра; 2 Сви архимандрити; 3 Сви окружнц 
протопрезвитери и протопрезвитери био 
градски и нишки; 4. Предсједник мини- 
старског савјета; 5. Минвстар просвјете ц 
црквених послова; 6. Предсједник и пот 
предсједници Народне Скуиштине, а ако 
Нарг'даа Скупштина није на окупу, пред. 
сједник и потпредсједници пошљедње Нар. 
Скупшгине било редовне, ванредне или 
велике; 7. Предсједник Државног Савјета;
8. Предсједник Касационог Суда; 9. Ппед- 
сједник Главне Контроле; 10. Ректор Ве- 
лике Школе; и 11. Ректор Богословије, 
Лица поменута у тачкама: 4, 6. 7.. 8.,
9. и 10, могу бити у Изборном Сабору, 
само ,’ако су источно-православне вјере. 
(Чл 127. ззкона о цркч глас.гима). Пред. 
сједник је Изб 'рног Сабора епархијека 
еиископ најстарији по посвећењу, који до 
избора заступа архиепископа биоградског 
и митрополита Србије. Он руководи и з&- 
кључује састанак Изборног Сабора. Чла- 
нови су Изборног Сабора сва остала лицд 
поменута у члану 127. (Чл. 128) Избор-
ни Сабор бира из своје средине пословђу, ; 
који води записнике о раду Изборног Са- 
бора. Те записнике потписују сви који су 
на састанцима били. (Члан 129). Изборни 
Сабор састаје се у престоници, ради избо- 
ра архиепископа биоград, и митрополита 
Србије најдаље за три мјесеца од дана 
упражњене митрополитске катедре. (Члан 
130)

Нови се митрополит бира најдаље у 
року од три мјесеца послије смрти покој- 
ног митрополита. Кад се Изборни Сабор 
у законом року састане, онда се најприје 
избере предсједник. који ће да руководи 
пословима Сабора. Предсједником обично I 
бива најстарији епископ, а то је, у овом I 
случају, владика жичке епархије, Сава. 
Послије избора предсједника врШз се при- 
зивање Светога Духа и полагање заклетве. 
Затим се приступи избгру митрополата. 
Гласање је тајно. Изабрани кандидат тре- 
ба да добије двије трећине гласова. Ако 
се то не постигне првим, онда се, послије 
четири дана, врши друго гласање, при 
коме је довољна проста већина. Послије 
свега, избор има да одобри Краљ. — Про- 
глашење изабраног кандидата за митропо- 
лита врши се. на свечан начин, у Сабор- 
ној Цпкви, којом се нриликом прочита 
Краљев указ. Нови митрополит онда држи 
својој пастви поздравну ријеч.

Као најозбиљнији кандидати за Ми- 
трополита означују се сад епископи: жач- 
ки, Сава и тимочки, Мелентије. Избор 
новога Митрополита извршиће се, без сум- 
ње, тек послијо састанка Народне Скуп 
штино.

(Реформа средњих школа). Дру- 
штво за социјалне науке у Будимпешти, у I 
сврху прикупљања и сређивања грађе за 
реформу средњих школа у Угарокој, ра 
заслало је профзсорима, свештеницама, 
љекарима, адвокатима, индустријалцама, 
умјетннцима, књижевницима и т. д. ова 
питања на одговор:

1, Јесу ли ученици средњих швола 
преоптерећени садашњим учевним гради- 
вом ? 2., је ли неопходно нужно, да се 
латински језпк учи кроз осам година као 
главни предмет, и може ли се с разлогом 
рећи, да онај није образшан човјек, који 
не зна преводити латинске аукторе? 3 , да 
ли се ученици средњих школа данас не 
упућују мање него што треба, о животу,
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алкохола него уз његову помоћ, како та 
нића иикако и ни у једном случају не 
сузбијају ни једне цигле заразне болеети 
нити служе каквимгод ередством, којии 
би се могло користити противу већ раз- 
вјених уоиће слабости, — то по моме 
скромноме мишљењу никакав љекар уопће 
а војнички особито не може ни чим бити 
оправдан, ако одобраје и брани у име 
свога стручн )Г знања употребу алкохолних 
пића па ма у каквим се приликама то из 
вршивало.

требно 
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Истим начином долазимо до исто та- 
кога закључка, кад год би почели да раз- 
бирамо и испитујемо, како ее одазива н» 
мозак и на његову радњу тај тако опаки 
и распрострањени отров Рада тога и не 
можемо бити оправдапи нити наћи каквога- 
год достојнога изговора, помоћу кога бп 
могли бранити и одобравати обичну такп 
звану умјерену употребу алкохолних пића 
при било коме умноме раду. Напријед |в 
било речено, како алкохол има оообиту 
тежњу мозгу и свим његовим дјеловама. 
А како се његов угицај на тај орган са- 
сгоји у томе, што он гуши и понижа^а 
свјежину и веселост, слаби и обара сп<Ј' 
собност за јасно и нравилно мишљевл 
предочује разне предмете непотпуним, вз 
врће суђење престављајући ствари у н*' 
прнродној боји и т. д., то се умни радник, 
који би у свом послу прибјегавао за помоћ 
разапм алкох^лнам пићима, излаже вели 
кој и неоцјењивој опасности. Чак су алко- 
холна пића далеко опаснија за каквогагод 
сбичног писара или препасача него н. пр- 
за једнога сељака, за варошанина него л11 
за каквогагод чобанина или ловца, који св 
снагом свога занимања морају непрестапо 
да крећу и тиме врше нзајезнп дио по-
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о правним техничким н привредним уста- 
новама, и да ли се у њиховој души не 
буди и иеутврђује нереално схваћање ?
4., је ли неопходно нужно, да се у нпжим 
разредима мзђарски језик обрађује по гра- 
натичким правилима, и да ли је онај обра- 
зован. којп не зна та правила? 5., је ли 
вужно, да се у средњим школама учи по- 
етика и реторика и да ли да се скрати 
всторија књижевности оеобито обзиром на 
иивотопис мање важних ппсаца? 6., да ли 
најбољи ученицп у школи, а касније у 
авивоту, најбсље напредују ц надмашују 
ли они ту друге својом образованошћу ?
7., не би ли било д<бро, да се скрати 
трајање наставе а да се оно вријеме, што 
би преостало, упстреби на више студије?
8., које би предмете из савременог учевн< г 
градива требзло изоставити, а које изнова 
завести ? 9., не би ли било добро органи- 
ЗЈвати засебну друштвену акцију са смје- 
ром, да настава у средњим школама боље 
одговара захтјевима практичног живота?

Мишљења, која су по овим питањима 
изрекли стручни љекари и други образо- 
вани лајичари, садрже веома тешке оп- 
тужбе против система образовања у сред- 
њим школама Оштријих тужба и жешћих 
ссуда до свда није нико изнио. Од љека- 
ра стручњака само су се четворица изја 
впла за садашњу систему у организацаји 
и раду средњих школа. Сви оетали уста- 
ше крај све објективностп доста безобзир- 
но па и страсно против данашњег сустава, 
који гмладину у корјену подрива, те је 
већ до сада проузроковао огромне штете.

По суду ових љекара стручњака да- 
нашња средња шкпла по раду своме не 
само да несумњиво обара тјелесно згравље 
и фнзички напредак ђака, него је главни 
узрок, што мн< ги ђаци средњих школа 
физично и морално кржљаве и пропадају. 
Ти ђаци улазе касније у друштво и жи- 
вот, па уносе и шире у њима све од чега 
и сами пате и етрадају без лијека и по 
моћи. Тако данашња средња гакола постаЈе 
легло разноврсних живчаних бгља, невра- 
стеније, слабог памћења, неправилна суђе- 
ња и репродуковања и т. д.

Особпто жестоко напао је данашње 
средње шгсоле, њихоа сустав и рад профе- 
сор на универзитету др. Евђеније Јандра- 
шик, који је између осталога и то навео, 
да ни један проф?сор данашње средње 
школе, а то су већином људи зрели и у 
најбољој мушкој снази, није ни близу та- 
ко преоптерећс1У гж? ида еу IV? ве-
тих школа.

Школски љекар др. Шушни замјерио 
је у свом стручном мишљењу, да се омла- 
дина школска сувише дуго, без сваког 
знатнијег прекидања и одмора, управо 
присиљава да борави у поквареном и 
убитачном школском ваздуху.

Већина љекара тражи да се укане 
такозвани иснит зрелости (матура), која у 
многе тјелесно слабије дјеце проуврокује 
разне живчане абнормалности, са којих 
многи ђ ж касније у животу паги и нате- 
же свакзјако. Враједност те матуре није 
ни у каквом сразмјеру са штетом, коју у 
живчаном и душевном животу омладине 
изазивају разноврсне трзавице, које прате 
ту врсту испита Профзеорски колегиј мо- 
же увијек, а уједно и најбоље одлучити, 
који је ђак способан да може поћи на 
универзу.

Мераји Хорваш извео је закључке из 
припослатих мишљења образованих лаји- 
чара, који такође у претежној већини осу-

ђују садашњн суетав средњнх школа, тра- 
жећп реформу истог, нарочито с обзиром 
на интензивнију његу тјелесног здравља.

Као ватрен поборник учења класич- 
них Језика петакао се особито члан пар- 
ламента Квг. Ракоши, али је изнио „емјеш- 
ну поЈаву“, да се у гпмназијама оеам го 
дина учи латински, а да ђаци, осим нешто 
фраза и цитата, у претежној већини кла- 
сичне језике — не знају и не разумију ! 
Ракоши жели, да ее у средњој школи ла- 
тински језик научи нотпуно.

На основу евијех овнјех мишљења 
као и осталијех одговора, кој’и су друштву 
стигли, предсједник социолошког друштва 
У Будимпешти констатовао је, да се огром- 
на већина мишљења слаже у онћем суду, 
да Ј'е радикалиа реформа сустава средњих 
школа нотребна, и да тој потреби треба 
што пгије задовољити.

Ето, то је резултат овог питања, ко- 
јим се данас бави цио образован свијет. 
Свуд се јако осјећа, да се овако не може 
и не смије даље ићи, како се пошло, по- 
што успјех у средњим школама далеко за- 
остаје иза оног силног утрошеног времена 
и тешког труда што га ученици улажу у 
савлађивање оног материјала, који се од 
њих захтјева, а о којем су унапријед увје- 
рени, да нм у њиховом будућем позиву у 
животу нимало неће требати.

(Народна Библиотека у Биограду.)
У току је 1904. године Народна Библио- 
тека приновљена са; 960 дјела (бројева), 
33 рукописа, 28 писама и других пиеме- 
на, 10 штамиарских првина, 14 карата и 
слика (са 6 дупликата) и 108 новина и 
листова (са 94 дупликата). Према том, 
инвентари Народне Баблиотеке на крају 
1904. године имају у себи: 39.060 ДЈ-ела 
(бројева) са 83 350 књига 'и 15 059 дупли- 
ката, 867 саријих и новиј'их рукописа, 
1316 писама и других писмена, 208 штам 
парских првина, 2436 карата и слика (са 
72 дупликата) и 1733 броја новпна и ча- 
сописа (са 513 дупликата) Књиге су на 
бављенс: службеним путем 607 евезака (са 
1122 дупликата), поклоном 241 свеска (са 
55 дупликата), куповином 583 свеске и 
5 дупликата књига употребом оштећених. 
Од рукописа приновљено је: поклоном 28, 
куповином 1. а 3 су нађена. Остале су 
ствари такође добивене службеним путем, 
поклоном и куповиаом На канцеларијске 
трошкове, набавку и повез књига потро- 
шено је 15.500 динара.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Цвтиње, 3 јуна

(Под Острог). Његово Високопрео- 
свешгенство Митрополит г. Мигрсфан от- 
путовао је у четвртак под Острог ради 
Тројичинске свечаноети. са г. војводом И. 
Пламеицем, који ће владу заступати на 
овој свечаноети. У пратњн г. Митрополита 
налази се: г. г. свештеник Мираш Вукаћ 
двореки протођакон Филип Радичевић и 
ђакон Иво Калуђеровић. Као сваке године, 
и ове је овсјех дана нрошло овуда више 
побожнијех поклоника из Босне и Херце 
говвае, али већи дио од њих долаги у 
Острог преко Никшића.

(Ив Стојеће војске). XXVII. реддру 
гог батаљона Стојеће војске у Подгорици 
и XXV1П. ред првЈГ батаљона на Цетињу 
довршили су у сриједу, 1. о. мј., своја 
редовна вјеџбања и војници отпуштони су

својим кућама. Нови. XXIX ред другог и 
XXX. р< д првог батаљ ’на _окупиће се у 
еуботу, 11. о. мј. у Подгорици, односно 
на Цетињу.

(Благодарност). На глае о томе, да 
су многи у Црмници пострадали од пото- 
њег земљотреса, г. Соловјев, царско-руски 
отправник послова на Цетињу, послао је 
150 круна, да се подијеле међу пострада- 
лијем у оцштини Сотонићској, те помену- 
та општина сматра за особиту дужноет, да 
г, Соловјеву, којн јој у невољи притече у 
помоћ, изјави овпјем путем наЈ'топлпју 
благодарност.

(Из Друштва за потпомагање зана 
та и трговине у Црној Гори). У четвр- 
Так, 2. о. мј. преминуо је овдје добротвор 
нашег Друштва, Нико Л Почек у 30 го- 
динц свога живота. Као добар занатлија 
уживао је покојни Почек лпјеп глас, а са 
своје вредноће, штедње и поштења био је 
уопште сваком за примјер. Како је по- 
којник био заљубљен у евој рад и колико 
се заузимао за напредак заната код иас, 
види се по томе, што је он чим се обра- 
зовало „Друштво за потпомагање заната и 
трговине у Црној Гори“ постао његов члан 
добротвор и од своје сиромаштине одмах 
иеплатио цио добротвореки улог. На глас 
о његовој смрти Управа овог друштва изја 
вила је корпоративно покојниковој поро- 
дици саучешће, и учествовала је на по- 
гребу.

Покој души вриједног и поштеног 
Ника Л. Почека, а живот и рад његов, 
нека буду лијепи примјери: да је занат 
златан!

> (Морачка читаоница). Како наи пи- 
шу из Мораче, у томе племену одавно су 
осјећали живу потребу да оснују своју 
читаоницу, али због разних околности тек 
сад се та замисао остварити могла и „Мо- 
рачка Читасница“ већ Ј’е ступила у живот.

На ск^пу држатом 13 марта т. г. 
одебрен је и примљен друштвени правил- 
ник, иза чега Ј'е учитељ Саво Меденица
држао подужи говор о важности читао 
нице. На истом скупу према правилнику 
изабрата Ј-е управа и управни одбор. У 
управу су ушли: за предсједника архиман- 
дрит Михаил ДожиЛ, за подпредсједника 
бивши капеган Радован Радовиб, за секре- 
тара учатељ Машан Симоновиб, за благај 
ника поп Никола Симоновиб., а за књиж 
ничара учитељ Саво Меденица. У управни 
одбор изабрати су: каиетан сердар Ристо 
РашовиА, кокандир Живко РакочевиИ, поп 
Секуле Добричанин, Мило ЛазаревиК и 
Марко ЋетковиА.

Са установом читаонице друштво је 
установило и племенску пошту од мана- 
стира Морачког до Колашина, чиме ће се 
учинити не само овом него и сусједним 
племенима велика олакшица.

Морачка читаоница броји до сад пре- 
ко стотину чланова. Годишњи улог редов 
них чланова само је двије круне. Добро- 
твором може бити свако лице које ужива 
грађанска права. а уложи најмање 50 кр. 
Почасним чланом такође може бити свако 
поштено лице, изабрано од друштва за 
каккву моралну помоћ. Помагачем друш - 
твеним назива се онај, који друиггву ма 
колику било материјалну помоћ учини.

Надати се, да ће ова нова просвјетна 
установа потпомогнута бити од свих љу- 
битеља просвјетног напретка, како би мо- 
гла што боље одговорити цијељи, за коју 
је намијењена.

Пишу нам из Салча од 24 маја. 
Пресвијетлн барски прабискуп н срп-

ски примас, о. Шимун Милиновић, извр- 
шио је концем априла т. г. каноничку ви- 
зитацију евоје дијецезе. У Садч је сти- 
гао 23. маја у 8 сати прије подне, у 
пратњи евога тајника, пречасног фра Ме- 
тода Радића. Мјеено поглаварество с јед- 
ном наоружаном четом војника средо га 
је више Барлића, 20 минута до цркве, а 
код школе срела га је школска младеж, 
окићена српскнм тробојкама и евјежим 
цвијећем, од којега један свежљај уручи- 
ше Пресвијетлом Прабискупу. Иза овога 
дјеца се упуте за четом у редове к цркви. 
По свршетку службе Божије, прп којој Ј'е 
чинодјејствовао мјесни парох, пречасни 
Дон Марко Аштић, ПресвиЈ’етли Праби- 
екуп држао Ј'е архипастирску бесједу. 
Црква Ј'е бида пуна народа, а бесједа је 
била таква, каква само пристоји доброме 
архипастиру, уваженсме Прабискупу, ко- 
јом поред религиозне поуке буди и вјерно- 
поданичке осјећаје према Његовом Кра- 
љевеком Височанству Господару и љубав 
према драгој нам отаџбини Црној Гори. 
За ову прилику дошли су нам и го- 
сти из Улциња: г. г. парох фра Бона- 
вентура, погранични ком. Нико Татар, 
окруж. љекар др. Ст. Цамања, племенски 
капетан Марко Ђурашковић, поморски ка- 
петан луке Св. Никола Боро Ђурашковић 
и члан опгатинеког Суда Томо Михај- 
ловић. Мјеени парох Дон Марко Аштић, 
приредио је за све присутне госте и неке 
отмјеније МЈ'ештане врло лијеп објед, за 
вријеме којега пало је више лијепих и 
одушевљених здравица. Послије обједа 
присутни гости одмах су се повратили у 
Бар и Улцињ, а ПресвиЈ-етли Прабискуп 
остао је код мјесног пароха на ноћилиште, 
гдје је посЈ’етио неке отмјеније домаћине 
у мјесту, па је ејутрадан отпутовао пут 
Св. Ђорђије и Св. Николе, одакле ће пре- 
ко Улциња парабродом у Бар.

Н. РадовановпК, учитељ.

Телеграми Бечног „Кор. Биро-а"
Рат између Русије и Јапана.

ВАШИНГТОН, 29 маја. — Рув- 
велт управио је 26 о. мј. ноту ја- 
панскоЈ' и руској влади, у којој их 
позивље, у интересу човјечанства, да 
учине крај ратном стању. Сједињене 
Државе гаје с Јапаном и Русијом 
везе добра приЈ‘атељства и благона- 
клоности, у име чега желе, да се 
оваЈ- рат иђмеђу два велика народа 
свргаи. Русија и Јапан по8вани су 
не само у ужем свом интрересу, не- 
го и у интересу циЈ'елога цивилизо- 
ваног свијета, да упуте преговоре 
за мир. Рузвелт предлаже да оне 
обје нађу начин. именују своје опу- 
номоћенншее, који би о том расправ- 
љали. Он је спреман нружити сваку 
добру услугу. Ако би се такав чин 
постигао и другим путем него гато 
он предлаже, он ће биги сретан, да 
је изашао с овим предлогом, ва којим 
тежи цијели свијет.
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требног физичког рада. Н. пр. стари руски 
или инглешки спахија могао се елободно 
свако вече напијати до пјанства у току 
свога дугога цијелога живота искључиво 
зато, што је он свако јутро на свом коњу 
и с небројем брзих паса скакао и летио 
по цијели дан но пољима и шумама тра- 
жећи свој забавни лов. Сиажно и трајно 
кретање обнављало је његова ткива у ци- 
јел м му тијелу. захтијсвало много обил- 
нију к< личину ране, освјежавало и ожи • 
вљавало радњу свију животних жлијезда, 
из којих се састоји органски апарат за 
лучење из живога тијела све што је не- 
потребно тако да је и сувишни алкоход 
заједно са знојем, мокраћом и другим тје- 
лесним отпадинама брзо излазио из тијела, 
те усљед тога није био у стању никад да 
доведе ни до каквих рђавих >посљедица, 
које би иначе морале наступити.

У цијеломе свијету снагом уређеног 
већ обичаја, необично се велики расход и 
непотребни трошак чини на алкохолиа 
пића најразноврснијег облика. Осим такога 
расхода самога по себи употреба алкохол- 
них пића проузрокује губитке н штегу с 
друге стране у облнку сувншне употреое 
ране. што се обично чинн под утицајем 
алкохолног разгражаја. Маслим нећу прег 
нати, ако речем, да би се много гладне 
сиротиње свуда а већ особито у великим 
варошима могло издржавати и ситом бити 
од оних само сувишака ране, које богати 
а лакоми људи употребљавају преко своје 
природне потребе само заго, што пију ал- 
кохолна пића. У опће би се могло рећи, 
да сваки од нас једе више него што му је 
потреба, да одржи свој организам у здра- 
вом и потпуно уредном стању. Организам 
је наш уређен тако, да ои може изаћи на

крај са сувишном количином поједене ране. 
Н. пр. месо, које није потребно за орга- 
иизам, брзо прелази у крв у облику таких 
продуката, који су по своме карактеру, 
неудесни за израду тјелесних ткива. Сви 
су ти цродукти отровни и ако остану у 
организму, то својом отровношћу чине ве- 
лику штету његовом животу. У обичним 
приликама свакако тога не бива из раз- 
лога, што се они у кожи, цријевима, јетри 
и бубрезима сретају с хиљадама разних 
жлијезда, које имају за своју задаћу, да 
све те шкодљиве иродукте удаљују изти- 
јела и нз његове крви. Снага, којом жди- 
Језде обављају тај свој посао, ограничена 
је, т. ј. оне могу да врше лучење само 
у извјесним приликама и до одређеиих 
граница. Ако се у тијодо уносе непре 
кидно сувишде количине ране, то се те 
жлијезде уморе и не могу внше да врше 
свој посао. У свим таким приликама у 
крви се налази много непотребних примјеса, 
због којих се може развити склоност из- 
међу осталога за костобољу, која опет са 
своје стране то прије то иослије може и 
мора да проузрокује ојганско израђање 
(дегенерациЈу) крвних суда и као иеиз- 
бјежну посљедицу тога разне болести у 
срцу и особито у мозгу.

И тако, обично јело и пиће, кад се 
употребљује преко одређене мјере, јако је 
шкодљиво, осебато кад то бива под ути 
гајем алкохолних иића Оно као тако по- 
д^ијева и руши органску снагу и тјелесно 
здравље.

Како мало час рекох, имућни људи, 
још ако су мало лакомији, једу и пију 
много више него што им треба за одржање 
њихове органске равнотеже и тиме товаре 
на изјеене органе евога тијела сувишни

рад и терст, који у току врсмена м-(ра да 
ослаби животиу енергију и смањи радну 
снагу њиховог мозга и свију осталих тје 
лесних дјелова.

II опет да поновим да никако не 
треба сметати с ума, да умор тјелесних 
жлијезда с-лаби њихов рад и да им тиме 
смета да избацују из тијела нопотребне 
еувишке, којих има то у мањој то у већој 
количини вазда у крви. Зато нека није 
никоме ни за какво чудо, што жлиЈ'е?де, 
та вјерна органска полиција, због непре- 
кидног рада и раздражаја морају најио • 
сдиЈе да ослабе, попусте и да се ПЈЈема 
приликама озбиљио разболе. Тако се су 
вишак од непотребне ране лучи из тијела 
већином кроз бубреге, који због тога нај 
више п пате. Оеобито ти важни органи 
онда много страдају, ако се у дотичној 
рани налази сувише азотне грађе, што 
вазда без нзузетка бива, кад се много мееа 
једе. Зато би ја свакоме искрено препо- 
ручио, особито умним радницима, да за 
памте, да се количина меса у дневној рани 
мора ограничити само извјесном порцијом, 
која не смије бити прексрачеаа без штете 
по здравље. То правило умни радници у 
интерееу свог здравља тим прије не смију 
пренебрегнути, јер су они снагом свога 
занимања принуђени, да проводе сједећи 
виши дио свога живота.

Без сумње мало ће их ее уопће наћи 
међу читаоцима ове моје радње, који су 
патили сувише кјдгјд од глади, т. ј. од 
мало ране. Насупрот има их доста међу 
радницима и уопће у слојевима нижих 
сталежа. који су слаби и болују од које 
год болести нервнога растројства. проуз 
рокованога недостатцима у потребноЈ' рани 
како у погледу ко^ичине, тако или још

више и у погледу њезине каквеће. Има 
чеома много радника и народа уонће, који 
се рани веома слабим рањивим нродуктима 
као кртолом, тиквом, краставцима, разном 
зелени, пирничом и т. д. — једном ријечи 
све таким производима, који у себи садрже 
врло мало рањивих састојака, особито по- 
требие бЈеланчевине. У Русији и у Ин- 
глешкој се велики дио радника рани го- 
тово искључиво хљебом и чајем, у Китају 
и у Јапану обичном се раном нижих сло- 
јева сматра ииринач и чај. Што се тиче 
пак нашег народа, то и њиховој рани има 
и сувише миого недостатака, особито у 
иогледу самога приготовљавања. У свим 
таким приликама крв добија само мало 
рањиве грађе, због чега није у стању да 
рани како треба организам и особито мо- 
зак с иервном системом. Резултатом та- 
кога стања јавља ее главобоља, истерија 
и други знаци опадања нервне снаго.

Сви ти и таки недостатци у рани и 
њезиној каквоћи задају много бриге сувре- 
меној хигијени, која се међутим неуморно 
сгара, да уз помоћ химије и фазиологије, 
шго повољиије ријеши то животно питање. 
Ја ћу овом приликом рећи толико, да кад 
би се у Русији и у Ииглешкој замијенио 
чај добријем млијеком, то би се тиме по- 
сгигао неоцјењиви успјех у побољшању 
рањеља цијелих милиона људи. У нашим 
прчликама би се у томе погледу учииио 
веома важан корак, кад би се уобичајени 
качамак заиијенио добро уређеним и пече- 
ним хљебом, који би с добрим млијеком и 
цјелисходном примјеном масти давао нашем 
сељаку добру и здраву рану.

(Наставнћв се.)



ВАШИНГГОН, 29 маја. — У 
овдашњим дипломатским круговима 
тврди се, да је њемачки посланик 
подупро Руввелта при саставу и 
пошиљању његове ноте Русији и Ја- 
пану. Он је увјерио предсједнвка, да 
то жели и њемачки цар. Каже се да 
је цар Вилхелм у том питању по- 
средовао и код руског цара.

ПЕТРОГРАД, 29 маја — „Тел. 
агенција" јавља. да није истина, да 
ће министар ииостраних дјела Ламв- 
дорф, одступити.

ВАШИНГТОН, 30 маја. — Ју- 
че су овамо стигли одговори Русије 
и Јапана на ноту Руввелтову. Обје 
државе усвојиле су предлоге пред- 
сједникове, изјављујући му благо- 
дарност за добре услуге. Говори се, 
да је Француска у овом питању 
упливиснла на Русију.

ВАТПИНГТОН, 31 маја. — Руз- 
велт иримио је данас ноту Русије, 
у којој се ова ивјављује спремна да 
наименује своје опуномоћенике, који 
би са јананским опуномоћеницима 
расправљали питање о миру.

ПЕТРОГРАД, 31 маја, — Ли- 
њевић јавља подробно о битци код 
Цушиме на основу искава ваповјед- 
ника крстарице „Алмаз“ и контра- 
торпедњача: „Гро8ни“ и „Брави", 
као и официра с оклопњаче „Ослаб- 
ља“. — Иввјештај Лињевићев изно- 
си ввћим дијелом оно, што је већ 
повнато, а говори се, да је непри- 
јатељска ватра била веома жестока 
и успјешна, ушљед чега су бродови 
руски јако страдали и вапалили се.

ТОКИЈО, 1 јуна. — Једно руско 
одјељење нава лило је на Јапаице око 
Јингешанга, али је било одбијено. 
Губитци су неповнати.

ТОКИЈО, 1 јуна. — Ив Вашинг- 
тона се јавља, да су тамошњи иред- 
ставници Руеије и Јапана прегова- 
рали о времену и мјесту састанка 
руских и јапанских опуномоћеника 
и да је тијема преговорима прису- 
ствовао и Ру8велт.

ПЕТРОГРАД 1 јуна. — Ли- 
њевић јавља 30 маја: Одјељења ја- 
панске авангарде отпочела су напад 
27 маја Једна колона, која се са- 
стојала из пјешадије, коњице и арти 
љерије примицала се по Мандарин- 
ском путу, а друга је напредовала 
долинсм источно од тога пута и ва- 
увела висове на десној обали ријеке 
Куохо, сјеверно од мјеста Лијаогуичен.

ТОКИЈО, 1 јуна. — (Званично) 
Јапанци су 28 маја одбили Русе са 
четири позиције у Манџурији.

ПЕТРОГРАД, 2 јуна. — Ли- 
њевић јавља 81 маја: Нагае чете за- 
увеле су послије жестоког боја Си- 
фонтај, Чилипон, Чакидси, а једно 
наше одјељење кренуло је напри- 
јед пут рудника код Чахиндси и 
ушанчило се јужно од Минхонагао.

НАГАСАКИ, 2 јуна. — »Ко- 
строма“, један од руских болничких 
бродова, који су доведени у Сасехо 
вбог сумље да су тобож учествовв ли 
као и други ратни бродови у боју 
код Цушиме, ослобођен је и отпло- 
вио је за Шангај.

ТОКИЈО, 2 јуна. — „Рајтер“ 
јавља, да јапански посланик нв Ва- 
шингтона телеграфира, да је руска 
влада нагменова па посланика у Па- 
риву, Нелидова, ва свог опуномоће- 
ника при преговорима о миру.

ПЕТРОГРАД, 2 јуна. — Из 
Вашингтона се јавља, да ће по свој 
прилици Хаг бити одабран ва мјесто, 
гдје ће руски и јапански опуномо- 
ћеници водити преговоре.

ВАШИНГТОН, 2 јуна. — „Рај- 
тер“ јавља, да вванични кругови сум- 
њају, е ће одговор Русије вадово- 
љити Јапан. Руввелт опровргава, да 
су вапели преговори односно мира.

ПЕТРОГРАД, 3 јуна. — Вели- 
ки књаз Алексије Александровић дао 
је оставку на ввање главног адми- 
рала руске флоте.

ТОКИЈО, 3 јуна. — У Того- 
вом рапорту о боју код Цушиме го- 
вори се, да су Руси отпочели ватру

14 маја у 2 сата и 8 минута послије 
подне. Јапанци су концентрисали 
ватру на два прва брода тако ус- 
пјешно, да је у 2 сата и 48 мину- 
та послије подне битка већ била 
ријешена. Односно дога^аја од 15 
маја Того говори, да су Јапанци 
тако били опколили ескадру Невога- 
това, да је свако противљење било 
увалудно.

ФЛЕНСБУРГ, 2 јуна. — Пло- 
видбено друштво добило је депешу 
која јавља, да је једна руска крста- 
рица добровољне флоте потопила у 
Сјеверном Китајском мору параброд 
„Тетартос", који је пловио ив Јапана 
у Тјенчин; момчад су спасена. Друш- 
тво увјерава, да на параброду није 
било контрабанде.

ВАШИНГТОН, 3 јуна. — Зва- 
нично се јавља да је Вашингтон 
ивабран за мјесто, гдје ће се водити 
преговори о миру.

ВАШИНГТОН, 4 јуна. — Са- 
вевне Државе, Њемачка и Францус- 
ка савјетују владу јапанску да буде 
умјерена у условима мира; Инглеска 
и ако жели да се дође до мира, није 
хтјела да се придружи овоме покрету.

ПЕТРОГРАД, 4 јуна. — Ли- 
њевић јавља цару, да је 30 маја 
једно руско одјелење пошло напри- 
јед у правцу Ванегова и Јуланци и 
једним покретом ваобишло неприја- 
теља, који се повукао до села Усра- 
лу; друго одјелење упутило се је 31 
маја к селу Валумпов и потисло не- 
пријатељску авангарду, а истог да- 
на руска каваљерија ваузелаје Нан- 
шачамзи и потисла непријатеља пре- 
ма сјеверу.

САН СЕБАСТИЈАН. 30 илја. 
— Краљ Алфонво стигао је овамо.

ТАНГЕР, 31 маја. — По вије- 
стима И8 Фева положај је веома те 
жак. Њемачка је добила од Марока 
велике уступке трговачке природе, 
ушљед чега би због промјене са- 
дашњег стања могло доћи до озбил- 
не криве. Њемачки иосланик, Татен- 
бах, примљен је 25 о. мј. у свечану 
аудијенцију.

ЦАРИГРАД, 31 маја. — Јуче 
око подне била је овдје провала об- 
лака с великом олујом. Центрум гра 
да и нека предграђа потопљена су. 
Срушило се много кућа, а много их 
је оштећено. Нестзло је и неких 
бродова и више лађа. Број мртвих 
и рањених није још одређен. Данас 
поновила се олуја с гр&цом Штета 
је велика.

АТИНА, 1 јуна. — У часу кад 
је Делијанис улазио у скупштину, 
један човјек по имену Геракорис, 
а по занимању власник играчнице, 
иввади нож и рани Делијаниса у 
трбух. Рана је веома тешка и нема 
наде да ће је Делијанис пребољети. 
Убица је 8атворен.

АТИНА, 1 јуна. — Делијанис 
умро.

СЕЊСКА РИЈЕКА, 1 јуна. — 
Надвојвода Јосиф умро је јутрос.

АТИНА, 1 јуна. — Убица Де- 
лијанисов ивјавио је, да је убио Де- 
лијаниса из освете, што је дао ват- 
ворити све играчнице. Чекао га 
је, док се довевао пред скупштину, 
поздравио га, пољубио му руку 
и том га приликом ножем ранио у 
трбух. Спровод Делијанисов биће у 
петак о државном трошку. Краљ је 
повјерио управу министарства уну- 
трашњих дјела Гуранкису.

ЛОНДОН, 2 јуна. — Шведски 
кр?љ наименован је почасним адми- 
ралом инглеске војске.

БУДИМПЕШТА, 2 јуна. — Ге- 
нерал Фејервари саставио је ново ми 
нистарство. Ћесар долази у недјељу 
овамо, да присуствује спроводу над- 
војводе Јосифа.

БЕЧ, 3 јуна. — Фејервари под 
нио је Ћесару приликом аудијенције 
списак нових министара мацарских; 
Ћесар је опуномоћио Фејерварија, 
да управља новим министарством.

ВИНДЗОР, 3 јуна. — Данас је 
било вјенчање ивмеђу Маргарите, 
принцеве од Конаугта, и шведског 
престолонасљедника Густава Адолфа, 
у присуству краља, краљице и дру- 
гих књажева.

ХРИСТИЈАНИЈА, 3 јуна. — 
Вернер, предсједник парламента, и 
министар Михелсен у име норвеш- 
ког народа послали су краљу и пре- 
столонасљеднику Густаву Адолфу 
срдачна честитања повод^м вјен- 
чања потоњег.

Побија се вијест о мобилизацији 
норвешке војске и флоте.

ТАНГЕР, 3 јуна. — Аустро- 
Маџарска, Италија и Савезне Државе 
примиле су приједлог мароканског 
султана о савиву међународне кон- 
ференције, под условом, ако тај при- 
једлог буде примљен од већине за- 
интересираних држава; Њемачка је 
такође тај приједлог примила, а Ин- 
глеска одбила га је.

ПАРИЗ, 3 јуна. — Рувије се 
ријешио, да у исто доба управља 
министарством иностраних дјела и 
финансија, док се види према при- 
ликама. који ће портфељ задржати.

ПЕТРОГРАД 4 јуна. — У по- 
морским круговима говори се, да Је 
Авелан администратор поморске уп- 
раве дао оставку.

ИАРИЗ, 4 јуна. — Рувије ри 
јешио се је да стално остане као 
министар иностраних дјела, а мини- 
старство финансија по свој прилици 
биће повјерено г. Мерлу.

0 Г ћ А С.
Министарство Спољних Послова, 

својим дописом од 16 Маја ове године, 
бр. 2967, извијестило је Министарство 
Финансија: да ће се Аустро-угарске 
банке од 31 Марта 1900 г, вриједности 
од по десет круна, повући из промета, 
и да ће се мјесто њих употребљавати 
нове банке од 4 Јануара 1904 г. По- 
менуте банке од 31 Марта 1900 г. при- 
маће се у промету и у замјену до 28 
Фебруара 1907 г., али посље овог рока 
оне се неће примати у промету, него 
само у замјену у главним аустријским 
банкама до 28 Фебруара 1913 г. Посље 
1913 г. поменуте банке се неће примати 
ни у замјену о чему Министарство Фи- 
нансија овим извјештава заинтересоване 
трговце и грађанство у опште.

Број 809.
Цетиње 23 Маја 1905 г 

Из канделарије Министарства Финансија.
2—3

О Г Л А С.
Велиша Миљковић, из Куча отишао 

је у Аустро-Угарску назад четири године, 
не дајући од тада никаквог гласа о себи.

На молбу љеговог брата умољава се 
сваки онај, којж што за њега зна или са- 
зна. да изволи доставити

Мин Ин. Дјела.
3-3

Приватне објаве.
ЈАВНА БЛАРОДАРНОСТ.

Животно осигуравајуће друштво „Тће 
Ми1иа1“ исплатило ми је одмах посље смрти 
моје покојне мајке Мире, круна 6000, на 
коју је суму покојница осигурана била тек 
прије годину дана.

За овако тачнн и солидни поступак 
сматрам за дузкност да овим путем изјавим 
поменутом друштву „Тће Ми1иа1“ своју 
најтоплију благодарност. —

Цетиње, 27. маја 1905.
Марко Ј. Томовић

Р. 57 Бр. 82 2—2

Н А 3 Н А Њ Е
У кући Риста попа Васа Попо- 

вића на Цетињу, Баја Пивљанина 
улица, број 15. отворао сам

Хотел Петроград
и снабдио га свим удобностима. Ци- 
јене врло умјерене и послуга уредна.

С ноштовањем 
Јелисије Госпик

Р 34. Бр. 66 з-з

о Г Л А С.
Част ми је јавити поштованој публици 

дасамовдје у Подгорицп отворио у „При! 
зренској улици“ новоуређени и добро 
снабдјевени

ХОТЕЛ ИТАЛИЈА
Молећи за што бољу посјету, насто- 

јаћу да поштовани гости буду задовољни 
како умјереним цијенама, брзом и тачноц 
послугом, тако и добром кухињом, уредннц 
намјештајем и чистим пићем.

С иоштовашеи 
Илија Џањевић,

гостлоничар.

Р. 54 Бр. 67 3-3

М а ш и н е 
за кропљење лоза сваке вр- 
сте, поправљам у мојој ради- 
оници

Цетиње. Петар Дрецун
механик.

Р. 14 Бр. 68 2-3
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О Г Д А С
Из слободне руке иродавам моју јвд- 

нокатну кућу, која постоји у Миркову 
Варош, у „Призреиску улицу“ под број 14; 
садржи се из 7*/2 метара дужине с лаца; 
постоје једна врата и два прозора, а међу 
тим, припадају кући и још једна врата с 
лица, т. ј. половица од истијех, а друга 
је пак половица дотичног власника од 
друге половице куће са западне стране.

Речена кућа састоји ее из неколика 
одјељења са припадајућом авлијом и под- 
румом.

Ко би кућу желио купити, нек се 
доље потписатој власници ради погодбе 
обрати.

Подгорица, 9. маја 1905.
Стана Т. Ђииовска.

Р. 94. Бр. 72 (3-3)

Дајом на внање поштованом 
грађанству, да сам отворио у удпци 
Бсца Бивљанина под број 92.

„Хотел Ловћен“
снабдјеввн са пространим и мебли- 
раним собама, врло укусном кухињом 
и тачном позлугом. Цијене умјерене.

Ц е т и њ о.
За многобројну посјету моли 
Неђељко Мандић.

Р. 38 Бр 73 3-3

НА ЗНАЊЕ.
Ставл>ам до знања п. н. грађанству 

да свм моју радњу снабдио са најбољим 
врстама готове обуће. а тако, да сам моју 
радњу снабдио са најбољим и најфини- 
јим материјалом, те израђавам по моме 
поанатом кроју сваке врсте најмодерније 
обуће. Мој програм: модерна и добра из- 
рада — само за готово. Молим п. грађан- 
ство за што већу поруџбину.

Цетине, 4. јуна 1905.
С поштовжшем

Јосиф Нецкај
обу ћар.

Р. 63 Бр. 88 1—3
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.
Господин Јово Голијанин, трговац из 

Никшаћа покдонио је цркви у Сграшеви- 
ни са овогодишњим плодом иет рала земље 
под Чађалицјм до саме цркве у вриједно- 
сги до 700 круна.

Племенитом дародавцу са овијем у 
име своје и општине страшевинске изјав- 
љујемо нашу срдачну благодарност.

Никшић (Страшевина), 29. маја 1905.
Свештеник Машан Никчевић, 

Капетан Бошко Ђ Мијушковић.
Р. 55 Бр. 89 1—2
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24. маја испусти авђеоску душицу 

и нас уцвијели наш унук односно син
БОЖИДАР.

Не могу пропустити да срдачно 
не заблагодарим господи и госпођама 
подгоричким, који нас посјетише и 
пратише до изван вароши ; браћи Ку- 
чима који у великом броју дођоше и 
наше мезимче ожалише. Хвала г. 
Д-ру Банцу на заузимању; учитељу 
убалском који са ђацима спроводуве 
лича. Свима оним хвала, који уче- 
ствоваше у нашој жалости.
Косор, 28/V 1905. год.

Ожалошћени:
ђед прото Павле Петровић, баба
Лвпосава, отац свештеник Душан, 

мајка Видосава, тетка Милка.
Р. 84 Бр 90 1—1
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Уреднив: проф. Живво Драговић Ивдавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Штампарији.


